

уста на уста. По силата на своето място и връзка със “събрата” именно “баронските” семейства са могли и в някои отношения все още могат да бъдат носители на относително най-богатата информация за културните ценности и норми на циганите, в това число и за отделните цигански фамилии, за техния състав, поведение и проблеми. Оттук и възможността именно те да заемат водещо място сред циганите, да се изтъкват като информирани, компетентни и следователно способни да ги ръководят и да ги представят пред неромското население, обществото и държавата.

Разбира се, наивно ще бъде да се смята, че циганите бързо, леко и сляпо гласуват доверие на хората от “баронските” семейства, - само и само защото те са родени в тези семейства, защото са носители на техния “герб”. Нищо подобно. Нещата са значително по-сложни, отколкото изглеждат на пръв поглед. Става дума за това, че “баронските семейства” само като цяло респектират другите, радват се на почитта и уважението им, а не че всеки конкретен техен член автоматично респектира циганите, има тяхната почит и уважение.

Проблемът следователно е другаде. В самите “баронски” семейства протичат противоречиви процеси, в системата на които едни техни членове се налагат като авторитети вътре в тези семейства и вън от тях, а други не успяват да придобият такъв авторитет. Обикновено придобиват авторитет тези, които по-добре овладяват информационното богатство, опитност и култура, които характеризират “баронските” семейства като цяло. Освен това, такива лица имат възможност да общуват всекидневно с елита на циганското население, да придобиват от това общуване допълнителна и значима информация, опитност и култура, които им придават още по-голяма автономност като представители на едно или друго “баронско” семейство.

Казано с други думи, към лидерството сред циганите се ориентират предимно онези членове на “баронските семейства”, които умеят да използват най-добре не само “информационната банка” на своите семейства, но и “информационната банка” на други познати, близки и роднински семейства. А като се има предвид спецификата на циганското вътрешног-